

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационного исследования**

**иерея Серафима Александровича Гоюка**

**на тему: «Монастыри и монашество в контексте религиозной политики Советского государства в 1943–1990 гг.», представленного на соискание ученой степени кандидата богословия.**

Диссертационное исследование иерея Серафима Гоюка посвящено разрешению важной научной проблемы – воссоздания истории русских монастырей и монашества в СССР в 1943 – 1990 гг. Отсутствие обобщающей работы по данной теме, необходимость осмысления церковно-государственных отношений в XX веке свидетельствует об актуальности избранной темы диссертации. Данное исследование призвано систематизировать изучение истории монашества в Советском государстве в течение нескольких исторических периодов: «военного», «послевоенного восстановительного», «хрущевской оттепели», «застоя» и «перестройки» вплоть до распада СССР.

Обстоятельный анализ широкого пласта литературы позволил автору достаточно широко сформулировать цель и задачи собственной работы: провести «комплексный анализ положения монастырей Русской Православной Церкви в контексте религиозной политики СССР в 1943–1990 гг. и эволюции отношения партийно-государственных органов к религии». Согласно поставленной цели в тексте рассматриваются такие вопросы как положение монастырей в СССР, политика советской власти в отношении монастырей, роль монастырей в укреплении связей с инославными церквями, деятельность монастырей на оккупированных территориях, восстановление монастырей и церковной жизни в послевоенный период вплоть до 90-х годов.

Для их решения автор диссертации привлекает большое количество неопубликованных источников из центральных архивов Российской Федерации (ГАРФ, РГАСПИ, РГАНИ). Указанные источники – архивные документы 1940-х – 1980-х годов, ранее не вводившиеся в научный оборот,

которые раскрывают политику советского государства в отношении монастырей.

В ходе исследования автор смог найти «лакуны», существовавшие в современной историографии изучаемого вопроса: подробно описывает процесс возрождения монастырей в СССР в послевоенный период, их перепрофилирование в частные производительные хозяйства, а затем и плановое, одобренное Московской Патриархией сокращение их численности.

Автор умело оперирует добытым в ходе исследования статистическим материалом и показывает динамику развития института монашества в послевоенное десятилетие, которое считает периодом «расцвета монашеской жизни в СССР», а также в период «хрущевской оттепели», когда монастыри в СССР первыми приняли на себя удар партийно-государственного аппарата поставившего перед собой цель кардинального сокращения численности монашеских обителей путем использования методов экономического удушения и открытого насилия.

Структура работы логична, соответствует поставленным целям и задачам исследования, названия параграфов и глав отражают их содержание. Обоснованы хронологические рамки диссертации – период 1943-1990 годов. Определены объект и предмет, методологическая база исследования. Выводы диссертации коррелируют с положениями, выносимыми на защиту, отражают основные результаты исследования и вытекают из содержания диссертации.

В работе присутствуют некоторые недостатки стилистического и грамматического характера: употребление в тексте разговорных оборотов, неточности и ошибки в орфографии и пунктуации, опечатки.

Однако данные упущения автора диссертации не снижают ее научного достоинства и общего положительного впечатления от ее прочтения. Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация иерея Серафима Александровича Гоюка «Монастыри и монашество в контексте религиозной политики Советского государства в 1943–1990 гг.» является самостоятельным и вполне завершенным исследованием в области

истории Русской Православной Церкви. Данное исследование отличается научной новизной, является серьезным вкладом в историографию вопроса об истории монашества и церковно-государственных отношениях в СССР. Диссертация полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – иерей Серафим Александрович Гюок заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Начальник отдела докторантуры,  
профессор Общецерковной аспирантуры  
и докторантуры им. св. Кирилла и Мефодия,  
доктор исторических наук, доктор церковной истории  
Протоиерей Алексей Марченко



г. Москва, ул. Пятницкая 4/2 стр.5.

prot.marchenko@yandex.ru

03 февраля 2023 года



*Подпись прот. Алексея Марченко  
завершено специалистом по документам  
обеспечения Крестникова С.Г.*

*Алексей*  
06.02.2023г